

Отзыв

на автореферат диссертации Красильниковой Е.Н. выполненной на тему «Интегральная индивидуальность отцов: личностное и временное развитие» на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология

Актуальность исследования Е.Н. Красильниковой продиктована необходимостью исследования изменений личностных свойств мужчины в связи с приобретением опыта отцовства и в связи с изменением, происходящим внутри семьи, в частности в связи с появлением детей.

В диссертационной работе Красильниковой Е.Н. решается такая важная проблема, как изучение интегральной индивидуальности отцов во временном аспекте.

Обобщение разнообразных точек зрения относительно понятия отцовства и его структуры позволило автору выделить такие составляющие феномена отцовства, как представления мужчин об отцовской роли, параметры взаимодействия с ребенком и оценка отцом семейной среды.

Также новым, на наш взгляд, является изучение отцовской позиции как совокупности представлений мужчин о роли отца, выделенная на основании характеристики большего или меньшего отстранения отца от воспитания, его главенства и равенства в семье. Было показано, что отцовская позиция отражается не только на свойствах индивидуальности мужчины, но и на том, как ребенок оценивает взаимодействие с отцом.

Ценным является расширение теоретических представлений о:

1. содержании понятия отцовства с точки зрения становления личностных особенностей мужчины-отца, его представлений об отцовстве и особенностей семейного взаимодействия,
2. представлениях мужчин об отцовстве и типах отцовских позиций ,

3. о специфике взаимосвязей разноуровневых свойств интегральной индивидуальности.

Следует отметить методический комплекс, приведенный в работе. Используемые методики являются необходимыми и достаточными для решения задач диссертационного исследования. Достоинством работы является и адаптация методики для диагностики отцовской позиции. Автор не только проводит психометрические испытания методики, но и получает новые факты на ее основании. В частности, выявлены различия как между самими отцами с разной отцовской позицией, но и между их детьми. Дети «традиционных» и «отстраненных» отцов, в меньшей степени чувствуют принятие отца и удовлетворены взаимодействием с ним.

Особый интерес представляют результаты исследования отцов монородителей, т.е. отцов, воспитывающих детей самостоятельно без участия матери. Сравнение отцов из неполных и полных семей показало, что одинокие отцы склонны в большей степени контролировать своего ребенка, не демонстрируя при этом излишнюю строгость. Такие отцы удовлетворены взаимодействием с ребенком и чувствуют эмоциональную близость по отношению к нему.

Работа Красильниковой Екатерины Николаевны соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки).

Рецензент Дугарова Туяна Цыреновна, доктор психологических наук, доцент, проректор по научно-инновационной деятельности ГАУ ДПО РБ «Бурятский республиканский институт образовательной политики»



[Handwritten signature]

